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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’65 
ระดับ ชั้น ป.5 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 95 

ชุดวิชา  T430501 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.5) 
 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 95)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
1. 4) 2. 1) 3. 3) 4. 1) 5. 5) 6. 1) 7. 4) 8. 4) 9. 2) 10. 3) 
11. 2) 12. 3) 13. 1) 14. 4) 15. 1) 16. 4) 17. 1) 18. 3) 19. 2) 20. 4) 
21. 2) 22. 2) 23. 3) 24. 2) 25. 3)  
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
26. 3) 27. 4) 28. 1) 29. 1) 30. 2) 31. 2) 32. 4) 33. 1) 34. 4) 35. 2) 
36. 4) 37. 2) 38. 4) 39. 3) 40. 2) 41. 2) 42. 3) 43. 3) 44. 4) 45. 2) 
46. 2) 47. 1) 48. 1) 49. 1) 50. 2) 
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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’65 
ระดับ ชั้น ป.5 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 95 

ชุดวิชา  T430501 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.5) 
 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 95)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
1. เฉลย 4) 45 
   จํานวนสามหลักท่ีมีผลบวกของเลขโดดเปน 19 ไดแก  
   991, 982, 973, 964, 955, 946, 937, 928, 919 มี 9 จํานวน 
   892, 883, 874, 865, 856, 847, 838, 829 มี 8 จํานวน 
   793, 784, 775, 766, 757, 748, 739 มี 7 จํานวน 
   694, 685, 676, 667, 658, 649 มี 6 จํานวน 
   595, 586, 577, 568, 559 มี 5 จํานวน 
   496, 487, 478, 469 มี 4 จํานวน 
   397, 388, 379 มี 3 จํานวน 
   298, 289 มี 2 จํานวน 
   199 มี 1 จํานวน 
   ดังนั้น 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 10 × 29  = 45 จํานวน 
 
2. เฉลย 1) A < B < D < C 
   A = 9

7  - 3
2  = 9

7  - 9
6  = 9

1  ≈ 0.11 
   B = 8

1  + 12
5  = 24

3  + 24
10  = 24

13  ≈ 0.54 
   C = 54  + 41  = 20

16  + 20
5  = 20

21  = 1 20
1  = 1.05 

   D = 2
1  + 73  = 147  + 146  = 1413  ≈ 0.93 

   ดังนั้น A < B < D < C 
 
3. เฉลย 3) 276 ท่ีนั่ง 
   แถวท่ี 1 มีท่ีนั่ง 30 ท่ีนั่ง 
   แถวท่ี 2 มีท่ีนั่ง 30 + 6 = 36 ท่ีนั่ง 
   แถวท่ี 3 มีท่ีนั่ง 30 + 6 + 6 = 30 + 6(2) = 42 ท่ีนั่ง 
   แถวท่ี 4 มีท่ีนั่ง 30 + 6 + 6 + 6 = 30 + 6(3) = 48 ท่ีนั่ง 
   จะไดวาแถวที่ n มีท่ีนั่ง 30 + 6(n - 1) ท่ีนั่ง 
   ∴  แถวท่ี 42 มีท่ีนั่ง 30 + 6(42 - 1) = 30 + 6(41) = 30 + 246 = 276 ท่ีนั่ง 
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4. เฉลย 1) 1,530 
   ซ้ือโตะทํางาน 12 ชุด ชุดละ 2,950 บาท เปนเงิน 12 × 2,950 = 35,400 บาท 
   ซ้ือเกาอี้ 40 ตัว ตัวละ 840 บาท เปนเงิน 40 × 840 = 33,600 บาท 
   ซ้ือตูเก็บของ 2 ตู ตูละ x บาท เปนเงิน 2x บาท 
   รวมจายเงินท้ังหมด 72,060 บาท 
   จะไดวา 2x + 35,400 + 33,600 = 72,060 
    2x + 69,000 = 72,060 
    2x = 3,060 
    x = 1,530 
   ดังนั้น ตูเก็บของราคาตูละ 1,530 บาท 
 
5. เฉลย 5) ไมมีคําตอบ 
    A = 








54  4 -  ÷ 158   = 5
4  20 -  × 8

15  = 516  × 8
15  = 6 

    B = 







+ ÷ 52  54  4  + 3
1  = 













+ × 25  54  4  + 3

1  

     = (4 + 2) + 3
1   = 6 + 3

1  = 3
19  

   ดังนั้น A × B = 6 × 3
19  = 38 

 
6. เฉลย 1) 2 6

1  เทา 
   ใหลูกแฝดสองคนของนาย B มีอายุ x ป 
   จะไดวา นาย B มีอายุ x + 28 ป 
   ท้ังสามคนอายุรวมกัน 100 ป 
   จะไดวา x + x + (x + 28) = 100 
    3x = 72 
    x = 24 
   ลูกแฝดแตละคนอายุ 24 ป และนาย B มีอายุ 24 + 28 = 52 ป 
   ดังนั้น นาย B มีอายุเปน 2452  = 613  = 2 61  เทาของอายุลูกแฝดแตละคน 
 
7. เฉลย 4) 117 
   ใหจํานวนท่ีตองการคือ x 
   จากโจทย จะไดวา 95 (x - 36) = 45 
    x - 36 = 45 × 59  
    x - 36 = 81 
     = 81 + 36  =  117 
 
8. เฉลย 4) 225

1,988  
   A = 107  + 








94  158 -   =  9063  + 







9040  9048 -   =  9063  + 908   =  9071  

   B = 83  × 







31  74 -   =  8
3  × 








217  2112 -   =  8
3  × 21

5   =  56
5  

   A ÷ B  =  9071  ÷ 565   =  9071  × 556   =  225
1,988  
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9. เฉลย 2) 25 
   มดตัวหนึ่งเดินไตบนขอนไมยาว 4.35 เมตร = 435 เซนติเมตรดวยความเร็วคงที่ 
   เมื่อเดินไป 7.2 วินาที ยังเหลือระยะทางอีก 2.55 เมตร = 255 เซนติเมตร 
   แสดงวา เวลา 7.2 วินาที มดเดินได 435 - 255 = 180 เซนติเมตร 
   ดังนั้น เวลา 1 วินาที มดเดินได 180 ÷ 7.2 = 25 เซนติเมตร 
   นั่นคือ มดเดินไดระยะทาง 25 เซนติเมตรตอวินาที 
 
10. เฉลย 3) 20,059 
    2 + 3 + 4 + ... + 199 + 200 = 202 × 2199   =  20,099 
    27 








+ 31  1 







+ 91  1  = 27 






34 








910   =  40 

    (2 + 3 + 4 + ... + 199 + 200) - 27 






34 








910  = 20,099 - 40  =  20,059 
 
11. เฉลย 2) 56 
   ให มีนักเรียนท้ังหมด x คน 
    มีนักเรียนชาย 74 x คน 
    มีนักเรียนหญิง 24 คน 
   จะไดวา x - 74 x = 24 
    73x  = 24 
    x = 24 × 37   =  56 คน 
   ดังนั้น มีนักเรียนท้ังหมด 56 คน 
 
12. เฉลย 3) 429,000 
    5  8

43,200  397.251
×
×  = 40

43,200  397.251×  
     = 397.251 × 1,080  =  429,031.08 
   ดังนั้น คาประมาณใกลเคียงจํานวนเต็มพันของ 429,031.08 = 429,000 
 
13. เฉลย 1) 35 
   มีเงาะอยู 36.8 กิโลกรัม  
   จัดใสถุง ถุงละ 2.5 กิโลกรัม จํานวน 9 ถุง รวมเปน 2.5 × 9 = 22.5 กิโลกรัม 
   เหลือเงาะอีก 36.8 - 22.5 = 14.3 กิโลกรัม ขายเงาะที่เหลือไดเงินท้ังหมด 500.50 บาท 
   แสดงวา ขายเงาะที่เหลือกิโลกรัมละ 500.50 ÷ 14.3 = 35 บาท 
 
14. เฉลย 4) 4,446.75 
   ใหดานกวางของรูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้ยาว x เซนติเมตร 
   จะไดวา ดานยาวของส่ีเหล่ียมผืนผานี้ยาว 3x เซนติเมตร 
   เนื่องจากรูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้มีเสนรอบรูปยาว 308 เซนติเมตร 
   จะไดวา 2(x + 3x) = 308 
    4x = 154 
    x = 38.5 
   นั่นคือ รูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้กวาง 38.5 เซนติเมตร และยาว 3(38.5) = 115.5 เซนติเมตร 
   ดังนั้น รูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้มีพ้ืนท่ี 38.5 × 115.5 = 4,446.75 ตารางเซนติเมตร 
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15. เฉลย 1) 4,800,000 
   ตองการไดรับดอกเบ้ียจากธนาคารเดือนละ 3,000 บาท 
   ธนาคารใหอัตราดอกเบ้ีย 0.75% ตอป 
   แสดงวา อัตราดอกเบ้ียเทากับ 120.75  = 0.0625% ตอเดือน 
   ใหฝากเงินธนาคาร x บาท 
   จะได 








1000.0625 x = 3,000 

    x = 0.0625
100  3,000 ×   =  4,800,000 

   ดังนั้น ตองฝากเงินธนาคาร 4,800,000 บาท 
 
16. เฉลย 4) 2,400 
   ลงทุนทําสินคาชิ้นหนึ่งราคา 1,800 บาท 
   ใหติดราคาขาย x บาท เมื่อลด 10% ยังไดกําไร 20% 
   จะได 10090x  = 100

120 (1,800) 
    x = 90

1,800  120 ×   =  2,400 
   ดังนั้น ตองปดราคาขายไว 2,400 บาท 
 
17. เฉลย 1) พ้ืนท่ีลดลง 25% 
   ใหเดิมรูปส่ีเหล่ียมผืนผากวาง m หนวย ยาว k หนวย 
   จะมีพ้ืนท่ี mk ตารางหนวย 
   เพ่ิมความยาวดานยาว 50% เปน 100150k  = 1015k  หนวย 
   ลดความยาวดานกวางลง 50% เปน 10050m  = 105m  หนวย 
   จะมีพ้ืนท่ี 








1015k 







105m  = 10075 mk ตารางหนวย 

   ดังนั้น พ้ืนท่ีลดลง 





 mk10075  mk -  ÷ mk × 100 = 100mk25mk  × 100 = 25% 

 
18. เฉลย 3) 71.8% 
   ใหน้ําหนัก m หนวย 
    ทองคําหนัก 18 54 m = 594 m หนวย 
    ปรอทหนัก 13.5m = 10135 m  =  2

27 m หนวย 
   ∴  ปรอทหนักเปน 






 ÷ m594  m227  × 100 =  227m  × 94m5  × 100 ≈ 71.8% ของทองคํา 

 
19. เฉลย 2) 92° 
   จากรูป กําหนดให AB  // CD  ลาก MN  ผานจุด E ใหขนานกับ AB  และ CD  
    จะไดวา EDCˆ  = DENˆ   =  48°  (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
    DENˆ  + AENˆ = 136° 
     48° + AENˆ  = 136° 
     AENˆ  = 136° - 48°  =  88° 
    BAEˆ  + AENˆ = 180° (ผลบวกของมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดของเสนขนาน = 180°) 
     m + 88° = 180° 
     m = 180° - 88°  =  92° 

48°

A

E

C D

B
m

NM 136°
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20. เฉลย 4) 1,875 
   มีเมล็ดถ่ัว 2,500 เม็ด 
   เปนเมล็ดถ่ัวแดง 70% = 100

70  × 2,500 = 1,750 เม็ด 
   เปนเมล็ดถ่ัวเขียว 30% = 100

30  × 2,500 = 750 เม็ด 
   ใหเติมเมล็ดถ่ัวเขียวอีก x เม็ด แลวทําใหเมล็ดถ่ัวเขียวเปน 60% ของจํานวนถ่ัวท่ีไดใหม 
   จะไดวา 750 + x = 100

60 (2,500 + x) 
    75,000 + 100x = 150,000 + 60x 
    40x = 75,000 
    x = 40

75,000  = 1,875 
   ดังนั้น เติมเมล็ดถ่ัวเขียวจํานวน 1,875 เม็ด 
 
21. เฉลย 2) 378 คน 
   ใหมีนักเรียนท้ังหมด x คน 
   นักเรียนเลือกกิจกรรมตามความสนใจ 0.75x = 100

75 x = 43 x คน 
   นักเรียนเลือกเรียนกิจกรรมหุนยนต 41 






 x43  = 16

3 x คน 

   นักเรียนเลือกเรียนกิจกรรมดนตรี 100
40 






 x43  = 10

3 x คน 
   นักเรียนเลือกเรียนกิจกรรมทําอาหาร 4

3 x - 16
3 x - 10

3 x = 80
21 x คน 

   จากโจทย จะไดวา 80
21 x = 882 

    x = 882 × 21
80  = 3,360 

   แสดงวา โรงเรียนนี้มีนักเรียนท้ังหมด 3,360 คน 
   จะไดวา มีนักเรียนเลือกเรียนกิจกรรมหุนยนต 16

3 (3,360) = 630 คน 
    มีนักเรียนเลือกเรียนกิจกรรมดนตรี 10

3 (3,360) = 1,008 คน 
    มีนักเรียนเลือกเรียนกิจกรรมทําอาหาร 882 คน 
   ดังนั้น กิจกรรมที่สนใจนอยท่ีสุดและมากท่ีสุดมีจํานวนตางกัน 1,008 - 630 = 378 คน 
 
22. เฉลย 2) 45 
   ขุดบอกวาง 10 เมตร ยาว 15 เมตร และลึก 1.5 เมตร 
   จะไดดินมีปริมาตร 10 × 15 × 1.5 = 225 ลูกบาศกเมตร 
   ดินท่ีขุดไวหนักลูกบาศกเมตรละ 1,000

500  = 0.5 ตัน และรถบรรทุกขนดินไดคันละ 2.5 ตัน 
   ดังนั้น ตองบรรทุกดินอยางนอย 2.5

225  0.5 ×  = 45 เท่ียวจึงจะหมด 
 
23. เฉลย 3) 3,846 
   รถยนตคันหนึ่งวิ่งไดระยะทาง 10 กิโลเมตร จะใชน้ํามันดีเซล 1.2 ลิตร 
   รถยนตคันนี้ว่ิงไดระยะทาง 32 กิโลเมตร 50 เมตร = 32.05 กิโลเมตร (Q 1 กิโลเมตร = 1,000 เมตร) 
   จะใชน้ํามันดีเซล 10

1.2  32.05 ×  = 3.846 ลิตร 
   น้ํามัน 1 ลิตร เทากับน้ํามัน 1,000 มิลลิลิตร 
   น้ํามัน 3.846 ลิตร เทากับน้ํามัน 3.846 × 1,000 = 3,846 มิลลิลิตร 
   ดังนั้น รถยนตคันนี้ใชน้ํามันดีเซล 3,846 มิลลิลิตร 
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24. เฉลย 2) 18 
   อางเล้ียงปลารูปทรงสี่เหล่ียมมุมฉากกวาง 28 เซนติเมตร ยาว 40 เซนติเมตร และสูง 34 เซนติเมตร 

เก็บน้ําไว 17,920 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   จะไดวา ระดับน้ําสูงจากกนอาง  40  28

17,920
×   =  1,120

17,920   =  16 เซนติเมตร 
   ดังนั้น ระดับน้ําอยูตํ่ากวาขอบดานบนของอาง = 34 - 16 = 18 เซนติเมตร 

 
25. เฉลย 3) รอยละ 39  

วัน จันทร อังคาร พุธ พฤหัสบดี ศุกร รวม 
จํานวนผูชาย (คน) 130 180 188 172 190 860 
จํานวนผูหญิง (คน) 250 280 260 255 295 1,340 

รวม 2,200 
 
   ดังนั้น ผูเขารานสหกรณท่ีเปนผูชายคิดเปน 2,200860  × 100 = 39.09% ≈ 39% ของผูเขารานท้ังหมด 
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
26. เฉลย 3) 33 
   ความสัมพันธของ A กับ B ในตารางคือ B = 2A - 5 
   จะไดคาตางๆ ในตารางดังนี้  

A 9 11 13 15 17 19 21 
B 13 17 21 25 29 ∆ 37 

 
   ดังนั้น ∆ = 2(19) - 5 
     = 38 - 5 =  33 
 
27. เฉลย 4) 6 
   เนื่องจาก 18 เปนจํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีหารท้ัง M และ K ไดลงตัว 
   แสดงวา 18 = ห.ร.ม. ของ M และ K 
   จะได จํานวนนับท่ีหารท้ัง M และ K ไดลงตัวไดแก 1, 2, 3, 6, 9, 18 
   ดังนั้น มีจํานวนนับท่ีหารท้ัง M และ K ไดลงตัว 6 จํานวน 
 
28. เฉลย 1) 768 
   ใหโรงเรียนแหงหนึ่งมีนักเรียนหญิง x คน 
   จะมีนักเรียนชาย 53 x คน 
   มีนักเรียนชายเลนกีฬาในสนาม 180 คน ซ่ึงคิดเปน 85  ของนักเรียนชายท้ังหมด 
   จะไดวา 85 






 x53  = 180 

    x = 180 × 38   =  480 คน 
   แสดงวา โรงเรียนแหงนี้มีนักเรียนหญิง 480 คน มีนักเรียนชาย 53 (480) = 288 คน 
   ดังนั้น มีนักเรียนท้ังหมด 480 + 288 = 768 คน 
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29. เฉลย 1) 0 
   จากแบบรูป (200 - 1) × (200 - 2) × (200 - 3) × (200 - 4) × ... 
    ↑ ↑ ↑ ↑ 
    จํานวนท่ี 1 จํานวนท่ี 2 จํานวนท่ี 3 จํานวนท่ี 4 
   แสดงวา จํานวนท่ี 200 คือ 200 - 200 = 0 
   ดังนั้น ผลคูณของจํานวนท่ี 1 จนถึงจํานวนท่ี 200 
   = (200 - 1) × (200 - 2) × (200 - 3) × (200 - 4) × ... × (200 - 200) 
   = 199 × 198 × 197 × 196 × ... × 0 
   = 0 
 
30. เฉลย 2) 1,102 
   จํานวนท่ี 14 หารลงตัว ไดแก 14, 28, 42, ... 
   ใหจํานวนนับ 1, 2, 3, ... เมื่อตัดจํานวนท่ีหารดวย 14 ออก แลวพิจารณาจํานวนท่ีเหลือ จํานวนใน

ลําดับท่ี 1,024 คือ x 
   แสดงวา จํานวนนับเดิม คือ 1, 2, 3, ..., x มี x จํานวน จะมีจํานวนท่ีหารดวย 14 ลงตัวอยู 14x  

จํานวน (เศษปดท้ิงท้ังหมด) 
   จะไดวา x - 14x  = 1,024 
    14x - x = 14,336 
    13x = 14,336 
    x = 13

14,336  = 1,102.77 (ปดเศษท้ิงท้ังหมด) 
   นั่นคือ x = 1,102 
   ตรวจสอบคําตอบ จํานวน 1, 2, 3, ..., 1,102 ม ี1,102 จํานวน 
    จะมีจํานวนท่ีหารดวย 14 ลงตัวอยู 14

1,102  = 78.7 ปดเปน 78 จํานวน 
    แสดงวา เหลือจํานวนนับท่ีหารดวย 14 ไมลงตัวอยู 1,102 - 78 = 1,024 จํานวน 
   ดังนั้น จํานวนนับ 1, 2, 3, ..., 1,102 เมื่อตัดจํานวนท่ีหารดวย 14 ลงตัวออก จะไดจํานวนลําดับท่ี 

1,024 ของจํานวนนับท่ีเหลือ คือ 1,102 
 
31. เฉลย 2) 20 
   ใหทําโจทย 30 ขอ ถูก x ขอ จะไดคะแนนเพ่ิม 3x คะแนน  
   และทําผิด 30 - x ขอ จะถูกหักคะแนน 1(30 - x) = 30 - x คะแนน 
   เริ่มตนการสอบมี 100 คะแนน เมือ่ทําโจทยไป 30 ขอ มีคะแนน 150 คะแนน 
   จะไดวา 100 + 3x - (30 - x) = 150 
    3x - 30 + x = 50  
    4x = 80 
    x = 20 
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32. เฉลย 4) 228 
   เนื่องจากเมื่อเขียน BA  ในรูปเศษสวนอยางตํ่าจะได 175  
   แสดงวา BA  ท่ีเปนไปได คือ 175 , 3410 , 5115 , .. 
   จะไดวา A + B ท่ีเปนไปได คือ 22, 44, 66, ... ซ่ึงแตละจํานวนหารดวย 22 ไดลงตัว 
   เนื่องจากโจทยกําหนดให A + B = 418 และ 418 ÷ 22 = 19 
   จะไดวา BA  = 19  17

19  5
×
×  = 32395  

   ดังนั้น B - A = 323 - 95  =  228 
 
33. เฉลย 1) 8 
   ใหฟกเขียว 3 ผล หนัก k, m และ n กิโลกรัมเรียงจากคานอยไปหามาก  
   จับคูชั่งน้ําหนักครั้งละ 2 ผลไดน้ําหนักเปน 18, 19 และ 21 กิโลกรัม 
   นั่นคือ k + m = 18 ...(1) 
    k + n = 19 ...(2) 
    m + n = 21 ...(3) 
   (1) + (2) + (3) ; 2k + 2m + 2n = 18 + 19 + 21 
    2(k + m + n) = 58 
    k + m + n = 29 
    k + 21 = 29 
    k = 29 - 21  =  8 
   ดังนั้น ฟกเขียวท่ีหนักนอยท่ีสุดมีน้ําหนัก 8 กิโลกรัม 
 
34. เฉลย 4) 815 
   กระรอกและแมวหนักรวมกันเปน 8 กิโลกรัม 40 กรัม = 8.04 กิโลกรัม 
   กระรอกมีน้ําหนักเบากวาแมวอยู 3 กิโลกรัม 600 กรัม = 3.60 กิโลกรัม 
   เพราะ 1,000 กรัม เทากับ 1 กิโลกรัม 
   ใหกระรอกหนึ่งตัวหนัก y กิโลกรัม และแมวหนึ่งตัวหนัก x กิโลกรัม 
   จะไดวา x + y = 8.04 ...(1) 
    x - y = 3.60 ...(2) 
   (1) + (2) ; 2x = 11.64 
    x = 11.64 ÷ 2  =  5.82 
   นั่นคือ แมวหนึ่งตัวหนัก 5.82 กิโลกรัม = 5 กิโลกรัม 820 กรัม 
   เนื่องจากโจทยกําหนดใหแมวหนึ่งตัวหนัก A กิโลกรัม B กรัม 
   จะไดวา A  =  5 และ B  =  820 
   ดังนั้น B - A = 820 - 5  =  815 
 
35. เฉลย 2) 187 
   เนื่องจากอานหนังสือเลมเดียวกัน ตายเร่ิมอานต้ังแตหนา 123 จนจบเลม แตกุงเริ่มอานต้ังแตหนา 

163 จนจบเลม 
   จะไดผลตางจํานวนหนาท่ีท้ังสองคนอานคือ 163 - 123 = 40 หนา 
   และ จํานวนหนาซ่ึงตายอานได

จํานวนหนาซ่ึงกุงอานได 
 = 513  

   จาก 513  = 1026  = 1539  = 2052  = 2565  = ... ซ่ึง 65 - 25 = 40 
   แสดงวา ตายอานหนังสือได 65 หนา และกุงอานหนังสือได 25 หนา 
   ดังนั้น หนังสือเลมนี้มีท้ังหมด 122 + 65 = 187 หนา หรือ 162 + 25 = 187 หนา 
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36. เฉลย 4) 640 
   ใหโรงเรียนแหงหนึ่งมีนักเรียนท้ังหมด x คน 
   มีนักเรียนชอบวิชาคณิตศาสตร  103 x คน และมีนักเรียน 48 คนท่ีชอบเรขาคณิต ซ่ึงคิดเปน 25% 

ของนักเรียนท่ีชอบวิชาคณิตศาสตร 
   จะไดวา 10025 






 x103  = 48 

    403x  = 48 
    x = 48 × 340   =  640 
   ดังนั้น โรงเรียนนี้มีนักเรียนท้ังหมด 640 คน 
 
37. เฉลย 2) 900 บาท 
   ใหราคาตนทุนของเส้ือตัวหนึ่งเปน x บาท 
   ติดราคาขายคิดกําไร 20% แสดงวาติดราคาขาย 100120 x บาท 
   ลดราคา 108 บาท เหลือขายในราคา 100120 x - 108 บาท แลวยังไดกําไร 8% 
   จะไดวา 100120 x - 108 = 100108 x  
    120x - 10,800 = 108x 
    120x - 108x = 10,800 
    12x = 10,800 
    x = 12

10,800   =  900 
   ดังนั้น เส้ือตัวนี้มีราคาตนทุนเทากับ 900 บาท 
 
38. เฉลย 4) 34 
   ทอน้ําทอท่ีหนึ่งปลอยน้ําเขาถังเปลาในเวลา 4 นาที ไดน้ํา 1,800 มิลลิลิตร = 1.8 ลิตร 
   ทอน้ําทอท่ีหนึ่งปลอยน้ําเขาถังเปลาในเวลา 1 นาที ไดน้ํา 41.8  = 20.9  ลิตร 
   ทอน้ําทอท่ีสองปลอยน้ําเขาถังเปลาในเวลา 3 นาที ไดน้ํา 1.9 ลิตร 
   ทอน้ําทอท่ีสองปลอยน้ําเขาถังเปลาในเวลา 1 นาที ไดน้ํา 31.9  ลิตร 
   เปดน้ําท้ังสองทอพรอมกันในเวลา 1 นาที ไดน้ํา 20.9  + 31.9  = 62.7  + 63.8  
       = 66.5   =  1213  ลิตร 
   ถังเปลาจุน้ําได 5,928 ลิตร 
   จะไดวาเปดน้ําท้ังสองทอพรอมกัน น้ําจะเต็มถังในเวลา 5,928 ÷ 1213 = 5,928 × 13

12  = 5,472 นาที 
    60 นาที = 1 ชั่วโมง 
    5,472 นาที = 5,472 ÷ 60  =  91 ชั่วโมง 12 นาที 
    24 ชั่วโมง = 1 วัน 
    91 ชั่วโมง = 91 ÷ 24  =  3 วัน 19 ชั่วโมง 
   แสดงวา 5,472 นาที = 3 วัน 19 ชั่วโมง 12 นาที 
   เนื่องจากโจทยระบุวาเปดสองทอพรอมกันน้ําเต็มถังในเวลา A วัน B ชั่วโมง C นาที  
   จะไดวา A = 3, B = 19, C = 12 
   ดังนั้น A + B + C = 3 + 19 + 12  =  34 
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39. เฉลย 3) 88.50 
   ใหเดิมแถบกระดาษสียาว x เมตร 
   วันท่ี 1 ใชไป 25% ของท้ังหมด = 10025 x = 41 x เมตร เหลือความยาว 43 x เมตร 
   วันท่ี 2 ใชไป 31  ของท่ีเหลือ = 31 






 x43  = 41 x เมตร เหลือความยาว 42 x เมตร 

   วันท่ี 3 ใชไป 20% ของท่ีเหลือ = 10020 





 x42  = 101 x เมตร และใชอีก 3.16 เมตร 

   เหลือความยาวอีก 32.24 เมตร 
   จะไดวา 42x  - 101x  - 3.16 = 32.24 
    21x  - 101x  = 32.24 + 3.16 
    105x  - 10x  = 35.40 
    104x  = 35.40 
    x = 35.4 × 410   =  88.50 เมตร 
   ดังนั้น เดิมแถบกระดาษสียาว 88.50 เมตร 
 
40. เฉลย 2) 129 
   รูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก A กวาง 15 เซนติเมตร และยาว 20 เซนติเมตร 
   จะไดวา รูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก A มพ้ืีนท่ี 15 × 20 = 300 ตารางเซนติเมตร 
   สรางรูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก B โดยตอดานกวางของรูป A เพ่ิมขึ้น 30% เปน 100130  × 15 = 19.5 

เซนติเมตร และตอดานยาวของรูป A เพ่ิมขึ้น 10% เปน 100110  × 20 = 22 เซนติเมตร 
   รูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก B มีพ้ืนท่ี 19.5 × 22 = 429 ตารางเซนติเมตร 
   ดังนั้น รูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก B มีพ้ืนท่ีมากกวารูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก A = 429 - 300 = 129 ตาราง

เซนติเมตร 
 
41. เฉลย 2)  

   รูปในตัวเลือก 2) คือ  เมื่อพลิกและหมุนทวนเข็มนาฬิกาเปนมุม 90 องศา จะไดรูปใหม คือ 

 

 
42. เฉลย 3) 46 
   กําหนดให AB  // CD , HFAˆ  = 118° และ IGDˆ  = 72° ดังรูป 
    HFAˆ  + EFAˆ  = 180°  (มุมตรง) 
    EFAˆ  = 180° - HFAˆ   =  180° - 118°  =  62° 
    FGEˆ  = IGDˆ   =  72°  (มุมตรงขามมีขนาดเทากัน) 
    EFAˆ  = GEFˆ   =  62°  (มุมแยงมีขนาดเทากัน) 
    GFEˆ  + GEFˆ  + FGEˆ  = 180°  (ผลบวกมุมภายในรูป ∆ = 180°) 
    GFEˆ  + 62° + 72° = 180° 
    GFEˆ  = 180° - 134°  =  46° 
 
 
 
 

E

A

C G I D

F
H B118°

72°
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43. เฉลย 3) 50° 
    จากรูป EABˆ  = EADˆ  , FCEˆ  = DCEˆ , CEAˆ  = 135° และ CDAˆ  = 140°  
    ให EABˆ  = EADˆ  = x° และ FCEˆ  = DCEˆ  = y° 
     AECD ;  x + y + 135° + 140° = 360° 
      x + y = 360° - 275°  =  85° 
      CEFˆ  = 180° - CEAˆ    
       = 180° - 135°  =  45° 
    ∆ CEF ; CFEˆ  + CEFˆ  + FCEˆ  = 180° (ผลบวกมุมภายในรูป ∆ = 180°) 
     CFEˆ  = 180° - 45° - y° 
     BFAˆ  + CFEˆ  = 180°  (มุมตรง) 
     BFAˆ  = y° + 45° 
    ∆ ABF ; FBAˆ  + FABˆ  + BFAˆ  = 180° (ผลบวกมุมภายในรูป ∆ = 180°) 
     FBAˆ  + x° + y° + 45° = 180° 
     FBAˆ  + 85° + 45° = 180° 
     FBAˆ  = 180° - 130°  =  50° 
 
44. เฉลย 4) 1,272 
   ทรงสี่เหล่ียมมุมฉากมีปริมาตร 2,592 ลูกบาศกเซนติเมตร มีฐานกวาง 12 เซนติเมตร และสูง 8 

เซนติเมตร  
   ใหฐานของทรงสี่เหล่ียมมุมฉากนี้ยาว l  เซนติเมตร 
   จะไดวา 12 × l  × 8 = 2,592 
    96 l  = 2,592 
    l  = 2,592 ÷ 96  =  27 เซนติเมตร 
   แสดงวาทรงสี่เหล่ียมมุมฉากนี้มีฐานยาว 27 เซนติเมตร 
   ดังนั้น ทรงสี่เหล่ียมมุมฉากนี้มีพ้ืนท่ีผิว = 2(27 × 8) + 2(12 × 8) + 2(12 × 27) 
     = 2(216) + 2(96) + 2(324) 
     = 432 + 192 + 648 
     = 1,272 ตารางเซนติเมตร 
 
 
45. เฉลย 2) 9 
    รูปสามเหล่ียม ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวมี BC  เปนฐาน 
    จะไดวา AB  =  AC = 14 เซนติเมตร 
    รูป ∆ ABC มีความยาวรอบรูป = 46 เซนติเมตร 
    จะไดวา AB + AC + BC = 46 
    14 + 14 + BC = 46 
    BC = 46 - 28  =  18 เซนติเมตร 
    เนื่องจากสวนสูงของรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวจะแบงครึ่งฐาน 
    ดังนั้น  DC ยาว 2

18  = 9 เซนติเมตร 
 
46. เฉลย 2) 2 

   
9  5  B
A  7  8 +

A  A  B  A

พิจารณา พบวา เม่ือ A = 1
            B = 3

จะได
9  5  3
1  7  8 +

1  1  3  1    
 
   ดังนั้น B - A = 3 - 1 = 2 

A

B D C

27

8

12

B F C

A

DE 135° 140°
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47. เฉลย 1) 162 
   จากรูป พ้ืนท่ีรูปหาเหล่ียม ABCDE = พ้ืนท่ี ค  ABCE - พ้ืนท่ี ∆ CDE 
     = 





+ ×× 12  15)  (18  21  - 



 ×× 4  18  21  

     = (33 × 6) - (9 × 4) 
     = 198 - 36 
     = 162 ตารางเซนติเมตร 
 
 
48. เฉลย 1) 104 

    จากรูป พ้ืนท่ี ∆ ADE 
พ้ืนท่ี ∆ CDE  

 =  CE  h  2
1

AE  h  2
1

××

××
 = CEAE   =  205   =  41  

    นั่นคือ พ้ืนท่ี ∆ ADE = 41  × พ้ืนท่ี ∆ CDE 

    ทํานองเดียวกัน พ้ืนท่ี ∆ ABD 
พ้ืนท่ี ∆ ACD 

  =  CDBD  = 1828.8   =  58  

    นั่นคือ พ้ืนท่ี ∆ ABD = 58  × พ้ืนท่ี ∆ ACD 
    พ้ืนท่ี  ABDE = พ้ืนท่ี ∆ ABD + พ้ืนท่ี ∆ ADE 
     = 






 ∆× ACD  พ 58   ื้นท่ี  + พ้ืนท่ี ∆ ADE 

     = 





+ ∆∆× CDE)  พ ADE (พ  58   ื้นท่ี  ื้นท่ี  +  



 ∆× CDE  พ 41   ื้นท่ี  

     = 












 + ∆∆×× CDE  พ CDE  พ 41  58   ื้นท่ี  ื้นท่ี  + 



 ∆× CDE  พ 41   ื้นท่ี  

     = 58  × 



 ∆× CDE  พ 45   ื้นท่ี  + 



 ∆× CDE  พ 41   ื้นท่ี  

     = (2 × พ้ืนท่ี ∆ CDE) + 



 ∆× CDE  พ 41   ื้นท่ี  

     = 49  × พ้ืนท่ี ∆ CDE 
   จะไดวา พ้ืนท่ี ∆ CDE = 9

4  × พ้ืนท่ี  ABDE 
     = 9

4  × 234 (พ้ืนท่ี  ABDE = 234 ตร.ซม.) 
     = 4 × 26 
     = 104 ตารางเซนติเมตร 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียมท่ีแรเงาเทากับ 104 ตารางเซนติเมตร 
 
49. เฉลย 1) 252 
    เมื่อใสลูกตุม 4 ลูกลงในภาชนะทรงสี่เหล่ียมมุมฉากแลวเติมน้ําจนเต็ม  
    จากนั้นนําลูกตุมออกท้ังหมด จะไดระดับน้ําในภาชนะ ดังรูป 
    แสดงวา ปริมาตรของลูกตุม 4 ลูกเทากับปริมาตรของน้ําท่ีลดลง 
     = 8 × 14 × (16 - 7) 
     = 8 × 14 × 9 
     = 1,008 ลูกบาศกเซนติเมตร 
    ดังนั้น ลูกตุม 1 ลูกมีปริมาตร 1,008 ÷ 4  = 252 ลูกบาศกเซนติเมตร 
 
 
 

B D C

E
A

20 ซม.

18 ซม.28.8 ซม.

5 ซม.

h

16 ซม.

8 ซม.
7 ซม.

14 ซม.

A B

D

E C
4 ซม.

18 ซม.

15 ซม.

12 ซม.
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50. เฉลย 2) ปท่ีมีปริมาณผลผลิตตอไรนอยท่ีสุดคือ ป 2017 
   จากตารางแสดงพื้นท่ีกับจํานวนตนกลวยหอมของสวนแหงหนึ่ง พบวา 
    ป 2017 มีจํานวนตนกลวยหอมตอไร = 5

4,350  = 870 ตน 
    ป 2018 มีจํานวนตนกลวยหอมตอไร = 6

5,250  = 875 ตน 
    ป 2019 มีจํานวนตนกลวยหอมตอไร = 7

6,300  = 900 ตน 
    ป 2020 มีจํานวนตนกลวยหอมตอไร = 8

7,360  = 920 ตน ⇒ มากท่ีสุด 
    ป 2021 มีจํานวนตนกลวยหอมตอไร = 9

8,190  = 910 ตน 
   จะไดวา ปท่ีมีจํานวนตนกลวยหอมตอไรมากท่ีสุดคือ ป 2020 ดังนั้น ขอ 1) ถูกตอง 
   จากแผนภูมิแสดงปริมาณผลผลิตและตารางแสดงพื้นท่ีกับจํานวนตนกลวยหอม พบวา 
    ป 2017 มีปริมาณผลผลิตตอไร = 5

720  = 144 หวี 
    ป 2018 มีปริมาณผลผลิตตอไร = 6

900  = 150 หวี 
    ป 2019 มีปริมาณผลผลิตตอไร = 7840  = 120 หวี ⇒ นอยท่ีสุด 
    ป 2020 มีปริมาณผลผลิตตอไร = 8

1,000  = 125 หวี 
    ป 2021 มีปริมาณผลผลิตตอไร = 9

1,215  = 135 หวี 
   จะไดวา ปท่ีมีปริมาณผลผลิตตอไรนอยท่ีสุดคือ ป 2019 ไมใชป 2017 ดังนั้น ขอ 2) ไมถูกตอง 
   และปริมาณผลผลิตท้ังหมดในชวง 5 ป เทากับ 720 + 900 + 840 + 1,000 + 1,215 = 4,675 หวี  
   ดังนั้น ขอ 3) ถูกตอง 
   และเมื่อเปรียบเทียบปริมาณผลผลิตกับปกอนหนามีหนึ่งป คือ ป 2019 ท่ีมีปริมาณผลผลิตลดลงจาก

ป 2018 ดังนั้น ขอ 4) ถูกตอง 
 
 

 


